Ha a platé egy részén szallitunk

Eléfordulhat, hogy nem tudjuk raklapos aruval végig megtdlteni a platét. Ebben az
esetben az tekinthetdé szakszerli rakomanyrégzitésnek, ha az utols6 rakomanysort
ferdén lekétdézzik. Ez a régzités megakadalyozza a rakomany hatra torténd csuszasat
és a felbillenését.

Rakomanyrégzitési példa a hatso
alakzaras nélklili esetre

A kép forrgsa:
Europai legjobb gyakorlatra vonatkozo iranymutatas

a rakomanyok roégzitéséhez a kozuti szallitasban

3.6. Hogyan szamoljam ki, hogy hany spanifert hasznaljak?

A hevederszam meghatarozasahoz nem hasznalhatunk sablont, amire rapillantva
egybél megkaphatnank a helyes megoldast. Mindig tébb dolgot kell figyelembe
vennunk, és akar tetszik, akar nem, szamolnunk is kell. A hevederek szama ugyanis
fugg:
a szallitott aru tipusatal,
a rakomany témegétél,
a méretétol,
az egyittesen alkalmazott régzitési médoktodl,

e és arogzitési pontok teherbiré képességétdl is.
A kévetkez6kben egy jél hasznalhaté modszert mutatunk be, amellyel meghatarozhato,
hogy hany spanifert kell hasznalni a leszoritasos lekétéshez.

3.6.1. Leszoritasos lekotozés

A leszoritasos lekdtézés soran a hevedert az aruk tetejére helyezzik, majd a heveder
két végét a jarmui régzitési pontjaihoz régzitjuk. A lekétéssel a rakodéfellletnek
feszitjuk a rakomanyt, igy megakadalyozzuk

e arakomany felbillenését,

e és elcsuszasat razkodas, Utédés hatasara.
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@ lépés: Hatarozzuk meg a hevederek szamat a rakomany témege
alapjan!

A spanifer cimkéjén keressik meg a heveder régzitbképességére vonatkozo6 adatot!
Ezt az LC jeldlés mellett talaljuk. Ha a cimkén azt latjuk, hogy LC 5000 daN, akkor
spaniferink 5 t (5 000 kg) rakomanyt képes biztonsagosan leszoritani. (1 daN
nagysagrendileg = 1 kg = 0,001t).

A gyartdk a cimkéken feltiintetik a kikétéshez és a leszoritashoz tartoz6 LC értékeket
is. A leszoritashoz a nagyobb érték tartozik.

Hogyan szamolok?
Nézzik meg a rakomanyegység tdmegét, azaz a rakomanynak azt a darabjat, amire ki
akarjuk szamolni a spanifereket! A sziikséges spaniferek szamat ugy kapjuk meg,
hogy
e arakomanyegység tdmegét elosztjuk a spanifer LC értékével,
e majd a kapott eredményt felfelé kerekitjuk.
Példa:
e [Egy 8 tonnas rakomanyegységet szallitunk,
e melyet LC 5000 daN-os hevederekkel régzitenénk.
Szamitas:
8 t/5 t=1,6 felfelé kerekitve: 2 db spaniferre lesz sziikségiink a régzitéshez.

@ lépés: A régzitési pontok teherbiré képessége alapjan is hatarozzuk
meg a hevederszamot!
A régzitési pontok a rakfelileten és a homlokfalon talalhatéak. Ezeket a pontokat a
hevederek rogzitéséhez alakitottak ki. A rogzitési pontok teherbird képességét
szabvanyok irjak eld, igy azokbol megallapithatd, mennyit birnak. (A régzitési pontok
terhelhetéségét a jarmd dokumentacioja is tartalmazza.)
Hogyan szamolok?
Kiszamoljuk, hogy a szallitott aru tdmegét hany rogzitési ponthoz csatlakoztatott
heveder képes megtartani.
Példa:

e [Egy 8 tonnas rakomanyegységet szallitunk,

e 12 tonna feletti jarmiivel.
Szamitas:
Rakomanyegység tdmege

= spaniferek szama (felfelé kerekitve)
Régzitési pont teherbirasa x 2

(Azért szorozzuk kettével, mert a leszoritasos lekdtézésnél egy hevederhez két
régzitési pontot hasznalunk)
81t/ (2tx2)=2db spanifer szilkséges a rogzitéshez.

Ha ugyanezt a rakomanyt 10 tonnas jarmiivel vinnénk:
81t/ (11tx2)=4db spaniferre lenne sziikség.

Hasonlitsuk 6ssze a rakomany témege, és a rogzitési pontok teherbirbképessége
alapjan kiszamolt spanifermennyiséget! A rakomanyt mindig a nagyobb szamu
spaniferrel régzitsilk! igy a példaban bemutatott 8 tonnas rakomanyt legalabb 4
spaniferrel kellene lekétni, ha a szallitast 10 tonnas jarmiivel végeznénk.
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Ez a szamitasi méd jé tdAmpontot ad annak eldéntéséhez, hogy hany kétézdelemet
hasznaljunk. Elsésorban akkor hasznalhaté, amikor nem all fenn annak a veszélye,
hogy az aru megcsuszik vagy elmozdul. Példaul, ha raklapos rakomanyt szallitunk
alakzaré médon. A szamitasi mddszer azonban nem veszi figyelembe, hogy

e ajarmi homlokfala, oldalfala is részt vesz-e a régzitésben,

e milyen boritasu a plato,

e hasznalunk-e kitamasztast,

e milyen a hevederek rogzitési szége.
Ezért azt tanacsoljuk, hogy az alabb bemutatasra kerildé uniés rogzitési utmutato
alapjan is szamoljak ki a sziikséges hevederszamot.

Uniés rakomanyrégzitési utmutato: bit.ly/rakomany2
IRU rakomanyrézitési utmutaté (az Unidés rakomanyrégzitési utmutatdé EN
12195-1:2010 szabvany szerint frissitett valtozat): _bit.ly/rakomanyIRU

3.7. Rakomanyroégzitési tanacsok

1. Hasznaljunk a rakomany minden 4 tonnajara legalabb egy leszoritasos
lekdtdzést abban az esetben is, ha a rakomany nem tud sem elcsuszni, sem
megbillenni!

2. Ha arakomanyt tul sok spaniferrel kellene régziteni, ezt csékkenthetjuk:

e a surlédast noéveld6 eszkézOk hasznalataval: pl. csuszasgatld
gumialatéttel,

e t6bb rakomanyegységbdl allé rakomany osszefogasaval: pl. tdmasztéd
sarokléc segitségével,

e és ha a leszoritas mellett mas rakomanyrégzitést is hasznalunk, pl.
kitamasztast.

3. Rakodas elétt gy6zddjiunk meg arrél, hogy a rakodéfelllet tiszta, nem poros,
nincsenek rajta zsiros szennyezddések!

4. Szallitas alatt ellendrizzuk a hevederek feszességét!

3.8. Hosszu rakomanyok szallitasa

A 2,5-6 méter hosszu anyagokat (pl. cséveket, fat, betonoszlopokat) a jarmivén
hosszaban elhelyezve kell szallitani. Ezeknek a szallitmanyoknak a régzitésére kilén
figyelni kell, mert ha elmozdulnak, kénnyen athatolhatnak a vezetéfiilkén.

A hosszu rakomanyt ugy kell felrakodni és régziteni, hogy a teljes rakomany egy
egységet képezzen, az egyes elemek ne mozdulhassanak el a tébbitdl figgetlendl.
Széllitasukra legjobb tartéoszlopokkal rendelkezé, ugynevezett rakoncas jarmiveket
hasznaini.
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